Пројекат Образовање за права детета
	Општи подаци о наставној јединици

	Предмет
	Српски језик и књижевност

	Назив наставне јединице
	„Aска и вук“, Иво Андрић  (1892-1975) 

Како нас књижевност подстиче да размишљамо о стереотипима, предрасудама у нашем окружењу 

	Разред
	VI 

	Аутор наставне јединице
	Снежана Цветковић

	Школа
	ОШ „Нада Матић“, Ужице

	

	Тип часа
	обрада

	Наставне методе
	текстуална, истраживачка метода, аналитичко-синтетичке методе, вођена дискусија


	Облици рада
	индивидуални, фронтални

	Циљеви 
	– осамостаљивање у  уочавању карактеристика ликова;   
– повезивање литерарног текста са личним искуством;

– осамостаљивање ученика у изношењу својих закључака на основу података у тексту;  
– освешћивање присуства родних стереотипа у језику и различитим областима у средини у којој живе; 

– усвајање појмова стереотип, предрасуда, родни стереотип.


	Исходи 
	На крају часа ученик ће бити у стању да:  
– уочи основне карактеристике ликова у књижевном; 

– јасном и целовитом реченицом искаже своје закључке позивајући се на текст; 
– освешћује присуство родних стереотипа у језику; 

– препознаје елементе стереотипа и предрасуде у књижевном тексту;
– освешћује присуство родних стереотипа у својој средини. 



	Активности наставника
	– осмишљава задатке и припрема материјал за рад;

– даје инструкције у току рада;

– прати излагање ученика;

– поставља питања и потпитања неопходна за ток часа;

– упућује ученике на друге изворе – медије, рекламе, језичку праксу.



	Активности ученика
	– активно слушају и поштују правила рада у пандемијским условима;  

– одговарају на питања наставника; 
– примењују аналитичко-синтетичке логичке методе у тумачењу текста; 
– дају своја мишљења о разумевању текста и ликовима у њему; 

– упоређују и размењују информације приликом разговора;

– учествују у вођеној дискусији.  


	Напомене важне за реализацију
	Час се реализује у пандемијским условима рада школе и у трајању од 30 минута. То је директно условила избор облика и метода рада. Сараднички рад у групи, као облик рада, онемогућен је епидемијским мерама обавезне дистанце од најмање 1,5 метра. 


	Истраживачки задаци
	– Прочитајте поново уводни део приповетке „Аска и вук“ Ива Андрића који се односи на Аскино детињство. 

– Укратко запишите Аскине особине које је испољила у раном детињству. 

– Пронађите и подвуците у тексту реченице којима мајка покушава да спречи Аску у намери да упише балетску школу. 

– Како већина на Стрмим Ливадама доживљава уметност? Шта сматра пожељним и очекиваним послом за женско дете? 

– Подвуците у тексту реченицу из које је очигледно због чега Аја највише страхује у вези са Аскином жељом. 

– Размислите да ли се у вашем окружењу (у широј породици, суседству, школи, међу вршњацима, на телевизији и друштвеним мрежама) појављују неки ставови (мишљења) шта је пожељно за девојчице, а шта за дечаке. 

– Да ли сте у свакодневном језику у широј средини чули неку реченицу која се односи на то како треба да се понашају девојчице, а како дечаци? Покушајте да се сетите те реченице и запишите је. 



	Структура часа
	1. Наставница даје основна упутства о начину рада на овом часу.

2. У фронталном облику рада ученици уочавају и формулишу тему уводног дела, уочавају особине ликова; усмеравају се на уочавање пожељног понашања које средина намеће. 
3. У подробнијем разговору о теми, ученици усвајају појам стереотип и предрасуда.

4. Разговор у вези са истраживачким задацима. 

5. Препознавање родних стереотипа у сопственом искуству.

6. Сумирање рада; истицање појмова стереотип, родни стереотип, предрасуда.



	Ток часа
	Уводни део часа:

Када смо разговарали о приповеци „Аска и вук“ Ива Андрића, уочили смо да је она алегорична јер се не односи на овчји свет, већ говори о значају и снази уметности, која је у стању да допре до сваког, и најсуровијег људског бића, да га дотакне, задиви и да га оплемени. На овом часу позабавићемо се једним делом ове приче, тачније њеним уводом. 

Главни део часа: 

1. Уводни део приче има за тему Аскино одрастање и детињство на Стрмим Ливадама. 

2. - Како сте доживели девојчицу (овчицу) Аску? Изнесите укратко њене особине. (Очекујем да ученици уоче да је Аска од малих ногу почела да испољава своју личност: да је радознала, несташна, својеглава, „лепо и паметно дете“, даровита, живахна, да има интересовање за балет и жељу да упише балетску школу. По томе се разликује од већине вршњака и вршњакиња на Стрмим Ливадама.) 

3. – Како мајка доживљава Аскину радозналости и живахност? („Стрепела је Аја, и често се питала на кога се уметнуло ово њено дете, и то женско, да је овако својеглаво и немирно.“) 

4. – Шта ви мислите, да ли је Аскина жеља оправдана? Да ли она својом жељом угрожава неког другог? (Очекујем да ће ученици јасно уочити да је Аскина жеља да се бави и учи оно што воли потпуно оправдана, да она тиме не угрожава никог и да она има сва права да оствари своје потенцијале. Конвенција о правима детета управо то и потврђује у својим члановима: 12, 28, 29 и 31.) 

	
	5. – Како реагује Аскина мајка Аја на кћеркину жељу? Како покушава да је одговори од намере да упише балетску школу? (Очекујем да ће ученици уочити реченице у тексту: „Мајка се најпре одлучно одупирала. Наводила је многе разлоге, све један убедљивији од другог. Доказивала је да нико у њиховој породици није био друго до мирна овца домаћица. Уметност је, говорила је мајка, несигуран позив који нит храни нит брани онога ко јој се ода. Пут уметности, уопоште је неизвестан, а варљив и тежак, а игра је понајтежа и најварљивија од свих уметности, чак озлоглашена и опасна ствар. Тим путем није пошла ниједна овчица из добре куће и све тако.“) 

– На основу чега мајка овако размишља? (Мајчина размишљања одражавају размишљање и ставове средине у којој живи.) 
– Како та средина гледа на уметност? (са ниподаштавањем, неразумевањем и неприхватањем)  
– Шта средина сматра прикладним, пожељним послом за женско дете? (да буде овца домаћица) 
– Од чега Аскина мајка Аја највише страхује у вези са кћеркином жељом да упише балетску школу? (Очекујем да ће ученици јасно уочити реченицу: „Шта ће, најпосле казати цео овај наш овчји свет кад чује да је моја ћерка пошла управо тим путем? или „Не би се баш могло рећи да је Аја била равнодушна према замеркама и оговарањима оваца и овнова у тору и на паши.“ Аја, дакле, стрепи од реакције средине, од оговарања, одбацивања, осуда који долазе од других у њеном окружењу.) 

– Шта смо сада уочили? У остваривању неког нашег права које нам припада (право на мишљење, на образовање, на учешће у културним и уметничким активностима) могу се испречити стереотипи, предрасуде, а неретко, и дискриминација.  

– Стереотипи (генерализације) су уопштене представе о особинама припадника/ца неке групе. Примењују се на сваког појединца из групе. Могу бити позитивни и негативни. На пример, позитиван стереотип је да сви дечаци воле фудбал, а негативан да су све плавуше глупе. Ако је стеретип позитиван, угрожава право неког/неке припадника/це групе на различитост; а ако је стереотип негативан, угрожава све припаднике/це групе.
– Када на основу стереотипа унапред донесемо негативан став према припадницима/припаднику неке групе, говоримо о предрасудама. Предрасуде су праћене снажним емоцијама, тешко се мењају и могу да утичу на понашање људи. 
– На основу чега је извршена генерализација (стереотип) о томе шта је добро и пожељно, а шта непожељно за Аскино даље школовање и будућност? (Очекујем да ученици јасно уоче да је генерализација извршена на основу тога што је она девојчица, женско дете и што се њен избор и жеља не уклапају у друштвено пожељну улогу/позицију жене.)

– Родни стереотипи су круте и поједностављене генерализације о карактеристикама које су типичне за жене или мушкарце. Те карактеристике могу се односити на физички изглед, особине, избор професије, емоционалне предиспозиције. Родни стереотипи пренаглашавају разлике између жена и мушкараца. Често не подразумевају само уверења о томе какве су жене и мушкарци, већ и какви би требало да буду, тј. шта једна друштвена заједница од њих очекује и које им улоге додељује. 
– Пол је биолошка категорија, заснована на анатомским одликама тела жене и мушкарца. 

– Род је друштвена конструкција женскости и мушкости, тј. оно што једна друштвена заједница сматра (очекује) као пожељно понашање и деловање жена и мушкараца. 

– Родни стереотипи присутни су и укорењени у нашој култури и преносе се кроз нашу социјализацију у породици, школи, професији, медијима и кроз језик. 

– Да ли се у вашем окружењу (широј породици, суседству, школи, међу вршњацима, телевизији, друштвеним мрежама) појављују неки ставови шта је пожељно за девојчице, а шта за дечаке? Можете ли да наведете неки пример? (нпр. дечаци/мушкарци воле фудбал, аутомобиле, теретану... девојчице занима шминка, фризуре, мода)

– Да ли сте у свакодневном језику у широј средини чули неку реченицу која се односи на то како треба да се понашају девојчице, а како дечаци? Покушајте да наведете неки пример: 

· Немој да плачеш ко нека сека перса. 

· Шта си се уплашио ко нека женица. 

· Шта се лицкаш/дотерујеш ко жена. 

· Дечаци не плачу. 

· Мораш да будеш јак, ти си дечак/мушкарац. 

· Седи лепо, ти си девојчица. 

· Понашај се лепо, ти си девојчица. 

· Девојчице носе дугу косу. 

· Није то за девојчице. (неки спорт и сл.)

– Да ли је вама нека од ових или сличних реченица била упућена? Како сте се тада осећали? 

– На основу оваквих језичких исказа, шта сте закључили, које су уобичајене пожељне особине/понашање дечака, а које девојчица? 

(дечаци су: јаки, храбри, груби, не показују своје слабости...

девојчице су: нежне, послушне, слабе...)

Завршни део часа: 

– Шта можемо да закључимо? Кога угрожавају стереотипи? (Очекујем да ће ученици јасно препознати да стереотипи угрожавају сваког појединца, као и читаву групу.)
– Зашто су родни стереотипи погрешни? У какве нас они друштвене улоге гурају? (Родни стереотипи су погрешни јер нас, мимо наше воље, притискају, гуше и намећу улоге у друштву: мушкарци морају да буду успешни, јаки, да зарађују више... жене морају да буду мање видљиве, да раде у кући, да буду мање успешне...)

– Стереотипи су погрешни и опасни јер удружени са незнањем, недовољним познавањем неке области или теме могу да доведу до предрасуда – негативног става према припадницима/припаднику неке групе. Предрасуде могу да доведу до дискриминације – ускраћивања неких основних и загарантованих права припадницима одређених група (народа, жена, избеглица и сл.).
– Шта свако од нас може да уради? (Можемо/и морамо да препознајемо стереотипе којима смо и сами склони, које некад и несвесно усвајамо, да указујемо на њих, да препознајемо и освешћујемо до каквих последица могу да доведу.) 



	Елементи права детета у наставној јединици 
	чл. 12: Изражавање мишљења (Аска има интересовање за балет)

чл. 28: Образовање (жели да упише балетску школу) 
чл. 29: Циљеви образовања (право да оствари своје потенцијале – таленат за игру)
чл. 31: Слободно време, рекреација и културне активности (право на игру, да се бави уметничким активностима)
6. 

	Наставна средства/ материјал 
	– „Аска и вук“, Иво Андрић, текст у читанци за 6. разред основне школе

– наставни листови (истраживачки задаци) 

– ПП презентација

– интернет садржаји

– фломастери



